

闻云野鹤



电脑相伴度今生

● 李元岁

买第一台买电脑时,是在2002年的初冬,距今已有20多年的时间了。那时候,正是女儿毛毛出国求学的第二年。女儿出国后,妻子整天以泪洗面。忽一日,女儿的同学兼闺蜜清红到我家跟我和妻子说:“想不想见毛毛的面?”清红的突然问话,让我和妻子大瞪眼摸不着头脑。后来,清红讲明缘由,妻子又抽泣了起来。好不容易到了傍晚,清红领我和妻子去到街头一家网吧。清红吩咐我和妻子说:“等一会儿就可以见到毛毛了,叔,婶儿,别太激动……”我的心“砰砰”跳个不停,估计妻子比我“有过之而无不及”……清红几番操作,电脑屏幕上真的出现毛毛的身影。妻子先是哽咽,后失声哭了起来……第二天,妻子和我就让清红领着到一家家电商城搬回了一台电脑,花去2000余元,而当时我的月工资才不足千元。那时候,电脑还没普及,绝大多数家庭没有电脑,但我感觉那钱花得忒值!那台电脑笨重,体态臃肿,屏幕才十几英寸,但也缓解了母女、父子的相思之苦。

自从有了电脑,我便与电脑为伍为伴了,每天闲暇的时候就打开电脑,看网页、玩游戏、闲聊天……跟Q友们聊天还学会了打字,虽不比专业打字员速度快,可每分钟打五六十个字不成问题。更主要的是,学会了打字就可以在电脑上写文章了。以前写文章,先是打腹稿,再修改誊抄,后找邮局贴邮票投寄,很费周折。在电脑上写文章就方便多了,平时在QQ邮箱里积存了上千家报社、杂志社

的邮箱,稿子写好后复制粘贴到邮箱里,点击“发送”,前后用不了几秒钟就到编辑的邮箱里了。尽管收到的大都是自动回复,或干脆就是泥牛入海,但也乐此不疲。

功夫不负有心人,铁杵磨成绣花针。几十年来,坚持敲打键盘,笔耕不辍,总归有了些许收获,发表作品200余万字。将先前手写的与后来电脑写成的一起重新整理出一部中篇小说集、两部短篇小说集、一部小小说集、一部散文集,欲出书五部。无奈,松鼠下山——前(钱)短。只好暂做搁浅,待日后有机会再做打算。

20年来,电脑更换了一茬又一茬,替下来的让收废品的收了去。退休后更是有闲了,每天早上起床后做的第一件事就是打开电脑,然后坐下来在百度里搜索,看自己有无近期在报刊上发表的文章,若有,就点击收藏,保存了起来;若无,有灵感的话就敲打键盘码字,无灵感,就看网页、玩游戏,或往博客里贴文章。家务大都推给了老妻,不免让老妻发牢骚。老妻责怪道:“这日子没法过了,要不干脆将我休了,你跟你的电脑过得了!”老妻责怪就任其责怪,我依旧我行我素。静下来的时候,我在琢磨:坐下来闲着没事干,自己又无其他爱好,整天待在家里无所事事,假若真的没有了电脑,我这日子还真不知道该怎么过下去哩!

电脑成了我的伴侣,已经陪伴了我20多年,余生肯定还是与电脑为伍相伴而行。

由衷地感谢网络时代,感谢电脑!

不一样的风景

● 姜永生

今天晚上,去一个荞面馆吃饸饹。以前都是开车去,今天乘公交车去。吃完后,时间还早,我就走着回去。

经常走这条路,但今天的感觉不同。

路两边都是商铺,一个挨着一个,卖啥的都有。最多的是饭店,大的、小的,面馆、海参馆、烧卖馆、羊杂碎馆,东北风味的、四川风味的……平时,根本没有注意,这条街上有这么多饭馆。很多饭馆外面还摆着桌椅,有的还摆着烧烤摊……

路两边停满了小汽车,想找个车位太困难了。路上的汽车一辆接着一辆。路两边的人行道上,有很多行人,有急匆匆的,有不紧不慢的。一位女士领着大概五六岁的小男孩,慢慢地走着。一位小伙子推着轮椅,上面坐着一位老者,可能是小伙子的父亲。几个中学生穿着校服,骑着自行车快速地从我的

身边经过……

这就是烟火气吧,这就是老百姓的生活……

每天,我出门就开车,即使退休了,也是如此。开车的时候,注意力都在车上和路上,而对路边的风景却视而不见,也只能视而不见——却因此错过了无数风景……

一样的风景,开车经过是一种感觉,走路经过却是另外一种感觉……

想起了一句话,生活中不是缺乏美,而是缺少发现。接着这句话,我想说一句话:放慢生活和工作的节奏吧,认真地看看路边的风景,感受一下城市的喧嚣,欣赏一下人间的烟火气……

风景无处不在,美妙随处可寻,只是需要我们用心去感觉、去体悟……

人生苦短,需要真善美来相伴。而美,真的需要去发现……

呼和浩特大黄河

● 高培萱

从敕勒歌的穹庐下
蜿蜒飘逸出
从王昭君的琵琶里
淙淙流淌出
从阿拉坦汗的铁骑中
隆隆奔腾出——
两岸世世代代的神奇传说、绿色故事
用颤栗之心感激之情
尽情地啜吮着那奔流不息的生命源泉——
呼和浩特大黄河

究竟是哪一天
你
突然之间苍老了
一副老态龙钟的模样
浑身上下都是层层叠叠
纵横交错的皱纹
眼角勉勉强强才能
挤出几滴浑浊不清的老泪……
可是你耐读的河床
依旧清晰可辨地写满了
青春的涛声
浩渺的烟波
翔集的沙鸥
游泳的锦鳞……

岸边一头老黄牛
悲伤地咀嚼着干燥的黄昏
咀嚼着苦涩的残梦
咀嚼着往日的情愫——
呵,呼和浩特大黄河
你是一条令人心酸的老人河吗?

不——
绝不是
你没有衰老
新时期热爱你的
青城人民
让你又站立起来
以江河的姿态
以浩渺的烟波
川流不息地
行走在青城大地上

如今的大黄河
已经返老还童
重现了青春的涛声
水面波光粼粼
河面闪烁着细腻的波纹
如同一条洁白的哈达
飘然挂在青城的颈项
像是用银丝织成的轻绸
在轻轻地吟唱着呼和浩特
幸福欢乐的歌……



许婷 摄